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Anfragen-Nr.
AF-0235/2022

Anfrage
Herr Patrick Wieschke

Vorsitzender der NPD-Stadtratsraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Baumfällungen in Eisenach

I. Sachverhalt

Im Zusammenhang mit Hochwasserschutz- und Baumaßnahmen kam es im Stadtgebiet von
Eisenach allein in 2022 erneut zu merklichen Baumfällungen. In 2021 sollte es umfangreiche
und mit Fördermitteln unterstützte Baumpflanzungen geben.

II. Fragestellung

1. Wie viele Bäume konnten mit welchen Mitteln (Bitte nach Eigen- und Fördermitteln
aufschlüsseln!) im Jahr 2021 an welchen Stellen in Eisenach neu gepflanzt werden?

2. Wie viele Bäume sind seit dem 1. Januar 2022 aus welchen Gründen (Bitte Anzahl nach
Gründen aufschlüsseln!) in Eisenach gefällt und an welchen Stellen neu gepflanzt
worden?

3. Wie viele Bäume beabsichtigt die Oberbürgermeisterin abhängig vom
Haushaltsbeschluss im Jahr 2022 in Eisenach mit welchen Mitteln pflanzen zu lassen?

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der NPD-Stadtratsraktion
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Herr
Patrick Wieschke
Vorsitzender der NPD-Stadtratsraktion
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01.04.2022

Beantwortung der Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Baumfällungen in Eisenach (AF-0235/2022)

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

zu 1.
In der Baumpflanzsaison Herbst 2021 bis Frühjahr 2022 sind insgesamt 126 Bäume auf
städtischen Flächen neu gepflanzt worden. Fragen zu Baumpflanzungen durch
Privatpersonen und andere Unternehmen können von unserer Seite nicht beantwortet
werden.

Zur Aufstockungen der Kapazitäten für Baum Bestattungen sind 8 Bäume aus Mitteln des
Vermögensplans Fachbereich 4 gepflanzt worden.

Weitere 50 Bäume wurden durch die Allianz Stadtbaumkampagne finanziert und gepflanzt.
Die Allianz Stiftung hat dafür insgesamt 50.000,00 € zur Verfügung gestellt. Ein großer Teil
der Bäume kam auf öffentliche Kinderspielplätze. Zur Deckung der Pflanzkosten, inclusive 5
jähriger Entwicklungspflege, wurden deshalb die Eigenmittel (in Höhe von 15.000,00 €) aus
dem Vermögenshaushalt der Haushaltstelle für Spielplätze aufgebracht.

Aus Mitteln des Vermögenshaushaltes der „Haushaltstelle Maßnahmen im Rahmen des
Klimaschutzes / Baumpflanzungen“ wurden 60 Bäume im Stadtgebiet und den Ortsteilen
gepflanzt.

Im Rahmen der Umgestaltung der beiden Lindenrondelle auf dem Hauptfriedhof Eisenach
sind insgesamt 8 Starkbäume gepflanzt worden. Die Finanzierung erfolgte über die
Ausgleichszahlungen für Baumfällungen im Rahmen des Hochwasser Schutzes.

Eine konkrete Aufstellung der einzelnen Standorte kann auf Wunsch direkt beim Fachgebiet
Grünflächen angefragt werden.
zu 2.
Im Rahmen der regelmäßigen Baumkontrollen sind an insgesamt 50 Bäumen Schäden
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festgestellt worden, die die Stand- und Bruchsicherheit gefährden. Zur Absicherung der nicht
eindeutigen Gefährdung der Standsicherheit sind Gutachten angefertigt worden. 2 Bäume
mussten daraufhin gefällt werden. An ca. 25 Bäumen wurden starke Schäden durch
holzzersetzende Pilze festgestellt. 23 Bäume waren durch die Trockenheit der letzten Jahre
teilweise bzw. ganz abgestorben. Eine konkrete Aufstellung der einzelnen Standorte der 50
gefällten Bäume kann ebenfalls direkt beim Fachgebiet Grünflächen angefragt werden.
Die notwendigen Baumfällungen im Rahmen des Hochwasserschutzes sind durch die
TLUBN beauftragt und durchgeführt worden. Eine genaue Stückzahl kann von uns zurzeit
nicht ermittelt werden.

zu 3.
Im Vermögenshaushalt für 2022 sind 100.000,00 € für Maßnahmen im Rahmen des
Klimaschutzes / Baumpflanzungen beantragt. Nach Beschluss des Haushaltes und Freigabe
der Mittel kann die Ausschreibung und Vergabe der Baumpflanzung erfolgen. Eine konkrete
Anzahl der davon zu pflanzenden Bäume kann jedoch erst nach Haushaltsbeschluss und
Ausschreibung benannt werden. Wir gehen derzeit von ca. 70 bis 80 Bäumen aus.

gez. Christoph Ihling
Bürgermeister


